

一根电话线 架起“连心桥”

——记赤峰市喀喇沁旗十家满族乡上烧锅村党支部书记郭晓东

导读

熟悉的电话铃声响起,这已经是采访开始后郭晓东接到的第五通电话了,低头看看手机屏幕上的备注,郭晓东接起了电话……采访在频繁的电话铃声中时断时续,一件件棘手的事也在渐渐走向顺利,那一声“郭书记”好像已然成了电话那端人通过难关的口令……

郭晓东是赤峰市喀喇沁旗十家满族乡上烧锅村的党支部书记,把近乎所有热情与心力投入到上烧锅村五年多以来,这个常驻近三千人村落中的大事小情都在他心里记挂着。



田间地头化纠纷。



听民情解民意。



郭晓东(左一)走访企业。

1

信得过的“调解员”

“喂,怎么了?那块地的事儿啊,我知道我知道,你让他们下午两点半到地里,我去给他处理好吧?行嘞那就这样。”简短的一通电话定好了郭晓东下午的第一件要事,也将采访现场带到了田间地头的调解现场。

“郭书记你来看看,我这长势正好的葵花苗被拔掉了,这明明就是我的地,他非说是他的,说我占了他的地,还拔了我的苗,我这两垄苗荒废了得少打多少粮啊,这你可得给我解决。”烈日下,村民老刘愤愤不平地说。郭晓东转头望向土地两边,打开了准备好的台账,“你先别急,咱之前确权都丈量好的,先看看你这块地的数据,再量一量不就清楚了嘛?”“我的地是6.8米,你量吧,就是这么多,我可一点都没有占他的……”老刘继续为他的损失抱着委屈。

仔细翻看台账,又反复测量了老刘的土地和纠纷另一方——老卢的谷子地后,郭晓东把焦点投向了地边的田埂,根据台账记录的数据,老刘的土地的确宽6.8米,可实际丈量出的距离远远多于6.8米,丈量的结果显示,多出的距离刚好是一条田埂的宽度,同时,也是老卢的土地缺少部分的宽度。

发现了症结后,郭晓东暗松了口气对老刘说,“你这地没有问题啊,你看这个宽度,的确是占了人家两垄地。”“不可能,你是不是把这个田埂给我算上了?这个可不能算进去的。”对于这个结果,老刘并不买账。

“你地里田埂的宽度也要算上的,你不能把另一边上的田埂宽度去掉之后再往那边量6.8米啊,那可不就是占了那边的地了吗?”郭晓东一边解释一边转身比划着两边,黝黑的脸庞在刺目的阳光下忽明忽暗。“田埂不可能算进去,我之前又没有田埂,是后来调整了才有的……”话说到这里戛然而止,老刘也发觉自己说漏了嘴。“你看看,你家原本是没有田埂的,现在有了当然就应该算上田埂的宽度,你除了田埂又往外扩,可不就占了人家的地?还能怪人家吗?”事情有了转机,郭晓东表情轻松地发问道。沉默了一会,老刘开了口,“既然是郭书记说的,那我也信得过,之前地里没有遇上,我也不知道这个田埂也得算到我们的土地里呀,这么说的话,我确实占了人家老卢的地,那这事就怎么算了吧。”

“纠纷调解的基础就是村民能信得过,只有做到公平公正才能让村民信服。”郭晓东感慨道,“我们村主要以林地为主,耕地比较少,村民们经常会因为耕地产生纠纷,所以土地纠纷也是我们村常见的一类纠纷。”

采访中的很多事情更能说明,“郭书记”不止让人信得过,还让人靠得住。

2

靠得住的“联络员”

电话铃声再次响起,电话那端的内蒙古安丰农业科技有限公司总经理李士辉请郭晓东“过‘场’一叙”。

内蒙古安丰农业科技有限公司是2018年4月在上烧锅村建立起来的产业,主要养殖草原黑猪,村里通俗地称之为“养猪场”,“养猪场”总占地60余亩,基础母猪800头,目前日存栏5000头,该公司利用发酵床生物技术进行大棚饲养,不仅冬暖夏凉,自然通风,还实现了零排放,无污染。如今,公司已经走上了正轨,运营情况良好,可在建立之初,也不可避免地遇到了纷至沓来的大大小小的困难。

“郭书记,上次你给我们协调的那两片林地也利用起来了,多亏了你啊,又给我们帮了大忙。”宽敞明亮的猪舍中,李士辉笑着感谢郭晓东,“这两年,村里可是帮了我们不少大忙。刚建公司时,我们这里缺水缺电,还因为占地的事情引起周围村民的不满,多亏了郭书记回来协调,村里帮助我们解决了电的问题,又帮我们打了两眼井,上面那边有个水塔,现在我们的用水都从水塔下来。”说着,李士辉指了指山坡上高耸的水塔。

笔者在大棚内看到,黑猪只要凑近出水口,微向上顶,就能够喝来自水塔的水,十分方便惬意。顿了顿,李士辉又说,“去年,村里帮助我们修了水泥路,来回出行方便了许多,这不,又帮我们协调了两块林地,我们的猪可以分批进行放养,这么好的条件,都是郭书记和乡政府帮我们协调提供的,我们现在的发展离不开他们的支持,没有他们,我们什么也做不到。”

听了李士辉的一席话,郭晓东哈哈一笑说,“我也不是单纯帮了你,我们上烧锅村二十多个村民的就业不就在这儿解决了嘛。再说,这猪饲料都用农作物秸秆和着豆腐渣、米糠自配出来的,后面又取之于土地,用之于土地,好肥料养肥了庄稼,咱这也算是双赢啊。”据了解,“养猪场”里的22名职工全都是上烧锅村的村民,而且这里工作强度不大,村民可以趁农闲时,在家门口的企业中赚取一份额外收入。

在干净无异味的猪舍外,几个大棚顺着山坡走势依次排列,“这个棚里主要是成年猪,也就是出栏的猪,那边的棚里主要是母猪和幼猪……”李士辉微笑着介绍道。一旁,郭晓东接了腔,“现在他们正在着力于幼猪种苗的实验,下一步,我计划开展企业+农户模式合作社,包‘猪’到户。首先,企业把幼猪送到联络好的农户家寄养,待八个月出栏后,再回收售卖,售卖所得在扣除饲料钱后,都还给村民,这样就能够进一步解决所剩不多的贫困户脱贫问题。”

既帮助企业,又解决了就业,郭晓东靠着“马不停蹄”的沟通协调,为上烧锅村的难题划上了一个又一个圆满的句号,成了一名叫得响的“脱贫联络员”。

3

想得起的“急救员”

凌晨3点,手机屏幕在黑暗中亮了一阵又一阵,由于设置了静音,没有吵醒熟睡的郭晓东。清晨,身处杭州还在培训期间的郭晓东看着手机屏幕上显示的未接电话纳闷,两个派出所来电,还有几个村民高根民的来电,该不会是有村民闯了祸吧?带着担忧,他赶忙给派出所回了电话。

回拨到派出所询问情况时,得到的回复令郭晓东哭笑不得,原来,高根民急寻他不到,竟然拨打了报警电话找他。

高根民是郭晓东种植大棚时雇佣的一位贫困户,他的妻子在儿子6个月时不辞而别,抛下了丈夫和一儿一女。带着还在襁褓中的儿子和还在上小学的女儿,高根民根本无法出门打工养家。考虑到实际情况,借助政府的扶贫政策,郭晓东给他安排了一个生态护林员的公益岗位,又把他雇佣到自家的大棚中干活,让他维持生计。

急得报了警,一定是出了什么急事,心思一转,郭晓东赶忙联系高根民,电话一接通,就听到对面沙哑的声音在喊,“你怎么不接电话呀!我找你找得好着急!”原来是高根民的女儿半夜突然抽搐起来,在手足无措,不知如何是好时,他想到了郭晓东,慌乱之中,他急忙四处联系郭晓东,直到凌晨,才拜托邻居开车将女儿送到医院。

听了这些话,郭晓东哭笑不得,“女儿病了就抓紧联系送医院,找我干什么?就算报警也要先救治女儿吧?”谁知对面传来一句“我当时都慌了,只能想到你,不找你找谁?”回忆起当时的情形和感受,郭晓东感慨万分,“高根民家里一共四个兄弟,在焦急的时候,他急着求助的不是其他三个兄弟,而是我这个没有亲属关系的村书记,这说明了对我信任,也更让我意识到了肩上的责任。”

这之后,郭晓东的手机便很少静音了。熟悉的铃声依然在不时地响起,脚步的奔忙和车轮的飞驰中,村民的难题迎刃而解,村企的困境悄然散去,贫困的帽子“不翼而飞”,不负肩上的责任,便有不期而至的荣誉,2017年度市级优秀调解员,2017年、2018年旗级脱贫攻坚先进个人、2018年度、2019年旗级优秀党务工作者、2019年“清风干部”……沉甸甸的荣誉充实着郭晓东的履历,更丰盈着他为村民着想,帮村民解难的务实精神,那根牵动着大事小情的无形电话线,串起了村民的“暖心田”,串出了村居亮丽的艳阳天。(王雅妮)